

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
13 October 2022
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея**Семьдесят седьмая сессия**

Пункты 30, 58, 66, 68, 84 и 132 повестки дня

Предотвращение вооруженных конфликтов**Миростроительство и сохранение мира****Ликвидация расизма, расовой дискриминации,
ксенофобии и связанной с ними нетерпимости****Поощрение и защита прав человека****Верховенство права на национальном и
международном уровнях****Ответственность по защите и предупреждение
геноцида, военных преступлений, этнических чисток
и преступлений против человечности****Совет Безопасности****Семьдесят седьмой год****Письмо Постоянного представителя Азербайджана при
Организации Объединенных Наций от 12 октября 2022 года на
имя Генерального секретаря**

В связи с письмом Постоянного представителя Армении и приложенным к нему заявлением Министерства иностранных дел его страны ([A/77/491-S/2022/721](#)), которые явно демонстрируют курс Армении на распространение дезинформации и осуществление подлогов, имею честь отметить нижеследующее.

После почти 30 лет оккупации суверенных территорий Азербайджана и повсеместно распространенных на них этнических чисток осенью 2020 года боевые действия возобновились, что стало логическим следствием продолжавшейся десятилетиями безнаказанности Армении за агрессию, преступления на почве ненависти и расистскую политику.

Произошедшее два года назад нападение Армении напоминало методы ведения войны, использовавшиеся в начале 1990-х годов, и сопровождалось применением военной силы и запрещенного оружия против городов, поселков и деревень Азербайджана.

Так, Гянджа, второй по величине город Азербайджана, подвергся ударам четыре раза. В результате двух ударов, нанесенных 11 и 17 октября, погибли 25 и получили ранения более 80 мирных жителей. 28 октября массированному



ракетному обстрелу подвергся центр города Барды, в результате чего погиб 21 мирный житель и получили ранения более 70 гражданских лиц.

В результате прямых и неизбирательных нападений, совершенных вооруженными силами Армении в период с 27 сентября по 9 ноября 2020 года, был убит 101 азербайджанский мирный житель, включая 12 детей, более 400 гражданских лиц получили ранения, почти 84 000 человек были вынуждены покинуть свои дома, а более 4300 частных домов и многоквартирных зданий и более 500 других гражданских объектов были разрушены или повреждены. Пострадали даже больницы, медицинские учреждения, машины скорой помощи, школы, детские сады, религиозные объекты, памятники культуры и кладбища.

Имели место также многочисленные случаи внесудебных казней азербайджанских военнопленных и жестокого обращения с ними, а также осквернения и расчленения тел погибших армянскими силами.

Для защиты своего народа и восстановления своей территориальной целостности Азербайджан дал решительный ответ, действуя исключительно на своей суверенной земле, в полном соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом.

Азербайджан боролся не с выдуманным образованием, как ложно утверждает Армения, а с ее регулярными вооруженными силами, а также с террористическими и наемническими группами, находившимися под ее командованием и управлением и размещенными на оккупированных в то время территориях Азербайджана.

В ходе боевых действий, продолжавшихся 44 дня, вооруженные силы Азербайджана освободили от оккупации более 300 городов, поселков и деревень, а 10 ноября 2020 года было подписано Трехстороннее заявление, положившее конец 30-летней агрессии и конфликту.

Масштабы разрушений на освобожденных территориях поражают. Большинство городов, поселков и деревень Азербайджана были стерты с лица земли. Тысячи культурных и религиозных мест были разграблены и подверглись вандализму и разрушению.

Что касается выдуманных названий, которые Армения использует для обозначения районов на территории Азербайджана, то в Организации должны признаваться и использоваться только географические названия, установленные на суверенной территории ее законными и компетентными национальными властями. В этой связи я вынужден напомнить, что своим указом от 7 июля 2021 года президент Азербайджана создал в стране Карабахский и Восточно-Зангезурский экономические районы.

Армения много говорит о международном гуманитарном праве и правах человека, однако нет никаких подтверждений того, что в отношении многочисленных зверских преступлений, совершенных ее вооруженными силами против азербайджанских жертв, проводились расследования, а нарушители оперативно подвергались надлежащему судебному преследованию. На деле Армения не только игнорирует такие нарушения, но и по-прежнему отказывается пролить свет на судьбу почти 4000 граждан Азербайджана, пропавших без вести во время войны.

Кроме того, Армения отказывается делиться достоверной и полной информацией о минных полях на освобожденных территориях. Из-за этого в постконфликтный период, за последние два года, в результате взрывов мин были убиты или получили ранения около 260 азербайджанских гражданских лиц и военнослужащих. Более того, несмотря на наличие соглашения о прекращении всех

военных действий, Армения продолжает устанавливать мины на территории Азербайджана. Так, более 3000 мин, выявленных в приграничных районах Азербайджана, были установлены уже после подписания Трехстороннего заявления в ноябре 2020 года.

В отличие от Армении, Азербайджан относится к своим международным обязательствам со всей ответственностью и предпринимает конкретные шаги по расследованию предполагаемых нарушений международного гуманитарного права и преследованию виновных.

Что касается международного уровня, то для привлечения к ответственности за вопиющие нарушения международного права Азербайджан начал судебное разбирательство, в том числе в Международном суде и Европейском суде по правам человека в соответствии с Международной конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Европейской конвенцией по правам человека.

7 декабря 2021 года по просьбе Армении и Азербайджана Международный суд принял два постановления о временных мерах в соответствии с вышеупомянутой Международной конвенцией. Утверждение Армении о том, что Суд «дал однозначную оценку преступлениям» против «армянского историко-культурного наследия», не соответствует действительности. В указанных постановлениях такой оценки нет и не может быть по определению. Как отметил в постановлениях сам Суд, на данном этапе разбирательства ему не требовалось устанавливать случаи какого-либо нарушения Конвенции, поскольку соответствующий вывод можно было бы сделать только в рамках рассмотрения конкретных обстоятельств двух дел. В то же время Суд отклонил большинство ходатайств Армении о принятии конкретных мер.

Еще одним ложным утверждением является то, что в Азербайджане содержатся армянские военнопленные. Азербайджан вернул Армении всех задержанных в соответствии с условиями Трехстороннего заявления от 10 ноября 2020 года. Кроме того, 4 октября 2022 года Азербайджан репатриировал 17 армянских военнослужащих, захваченных в плен во время недавнего пограничного обострения, спровоцированного Арменией. Во время их содержания под стражей с ними обращались в полном соответствии с соответствующими нормами международного гуманитарного права, раненым оказывалась вся необходимая медицинская помощь, а Международному комитету Красного Креста был предоставлен к ним доступ.

Что касается доступа международных гуманитарных организаций на территории, ранее оккупированные Арменией, то Азербайджан полностью привержен принципу прозрачности, с тем чтобы международное сообщество смогло впервые за 30 лет воочию увидеть, что происходит на этих территориях. Азербайджан принимал и продолжает принимать представителей международных организаций, которые наносят независимые и беспристрастные визиты. Армения же, политизируя этот вопрос и вмешиваясь в дела международных организаций, делает все возможное, чтобы затруднить их доступ, при этом умалчивая о блокировании визитов тех же самых организаций на эти территории в период, когда они находились под ее оккупацией.

Еще важнее то, что Армения не имеет ни юридических, ни политических, ни моральных оснований делать какие-либо заявления относительно международно признанной территории Азербайджана или вопросов, относящихся к сфере исключительных суверенных прав, компетенции и обязанностей нашей страны.

В отличие от Армении, твердящей о воображаемой «агрессии», именно Азербайджан после окончания конфликта инициировал процесс нормализации межгосударственных отношений на основе взаимного признания и уважения суверенитета и территориальной целостности друг друга в пределах их международно признанных границ и подчеркнул настоятельную необходимость достижения конкретных результатов по трем конкретным направлениям, формирующим повестку двусторонних обсуждений, а именно: делимитация и демаркация государственной границы; скорейшее заключение мирного договора; и открытие в регионе транспортного сообщения.

Вместе с тем в этот период, несмотря на решительную поддержку этой инициативы со стороны международного сообщества и дипломатические усилия, предпринятые для продвижения повестки нормализации, Армения на словах и на деле как могла мешала этому процессу и отказывалась от выполнения достигнутых договоренностей.

Что бы ни заявляла Армения, ее отказ полностью вывести остатки своих вооруженных сил и незаконных вооруженных формирований с территории нашей страны и вернуть Азербайджану восемь анклавных приграничных деревень, регулярные нарушения режима прекращения огня, продолжающийся минный терроризм, упоминание населенных пунктов Азербайджана с использованием их старых или выдуманных названий, попытки вмешательства во внутренние дела Азербайджана, неспособность предотвратить неприкрытую и безнаказанную деятельность на территории страны расистских ненавистнических групп, сформированных исключительно в целях подстрекательства к насилию против азербайджанцев и совершения актов такого насилия, и непрекращающийся поток дезинформации и лжи идут абсолютно вразрез с мирной повесткой дня.

Армения должна раз и навсегда понять, что взаимное уважение суверенитета и территориальной целостности является непреложным императивом и что цель, заключающаяся в создании мирного, безопасного, развивающегося и устойчивого региона, не может быть достигнута, если Армения будет пренебрегать международным правом, прибегать к провокациям, бесконечно тиражировать ложные сведения и проводить политику ненависти и территориальных претензий.

Буду признателен Вам за обеспечение распространения настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 30, 58, 66, 68, 84 и 132 повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев
Посол
Постоянный представитель